

吃饭找“搭子”，旅游找“搭子”，社交圈刮起“搭子风”

年轻人的新型社交

本报讯(记者 陈珊 文/摄)“饭搭子”“摄影搭子”“旅游搭子”“学习搭子”“运动搭子”……最近，随着春风而来的一股“搭子风”，在太原年轻人的社交圈里“刮”开了。4月17日，记者咨询了相关专家，他们建议，大家在享受网络社交带来的便利体验的同时，最好不要涉及经济来往。



网友“雨麻麻咩”和她的“下午茶搭子”一起拍照体验。

保持足够警惕

网上能找到合适的“搭子”吗？打开某APP社交平台同城页面，记者能看到多条“求搭”帖子：“寻找太原‘饭搭子’，风里雨里我来找你”“‘拍照搭子’，技术一般但主打好说话”“‘旅游搭子’，想去晋祠、博物馆、太山”……

此外，太原年轻人还热衷于找“露营搭子”“游戏搭子”“摸鱼搭子”等，可谓“万事皆可搭”。为了让自己在各类“搭子”选拔中脱颖而出，网友们不吝于各种炫技能、晒长处。比如，晒出一张张照片，显示自己“会拍美照”；有的则力证自己“随和好相处，事不多”。

年轻人为什么流行在网上找陌生人当“搭子”？

记者随机采访了几名网友，他们不约而同地表示，自己是“线上社牛、线下社恐”；有的则是社交圈不够大，找不到合适的玩伴。大多数年轻人还表示，他们倾向于同性别的“搭子”，并在发布的消息中强调，“骗子和不怀好意的人，请自觉勿扰。”

对此，心理咨询师、律师李红燕认为，“搭子”成为一种新型的垂直社交关系，实际上也反映了年轻人对陪伴、社交的渴望。同时给出建议，年轻人在寻找“搭子”的过程中，一定要分辨是非，保护自身安全。网络具有虚拟性，结识时间长不代表熟悉，涉及经济来往时，更要提高警惕。

主打“精准陪伴”

“‘饭搭子’们的第五次碰头，集美们都很给力，光荣光盘。”4月15日，27岁的太原姑娘琦琦在社交平台上发布了一条笔记，记录了她和网友一起从“干饭群发展到约看展、约逛街、约露营……一切皆可约，生活可盼，万物可爱”的社交历程。

琦琦告诉记者，今年3月初，她在社交平台上发布了寻找“饭搭子”的笔记，很快就接到10多位太原同城网友的私信，希望能“搭伙”。与此同时，笔记后陆续出现80条留言，不少网友还借机“蹭流量”给自己找“搭子”：“家

住下元，‘00后’，爱吃辣，限女生”“蹲个纯纯‘饭搭子’，AA速度贼快”……

4月16日早7时30分，背着书包、戴好耳机的高三学生郝胤凡，准时来到太原市图书馆门口排队，今天她和“学习搭子”彦子约好，全天在自习室复习。“一个人刷题自觉性差点，两人一起互相监督，事半功倍。”网友“小葡萄”周末在亚超体育公园参加了一场“羽毛球社交局”，和其中一位网友“切磋”甚欢，“算是组成固定‘搭子’了”。



4月19日清晨，早西南四条内，人来人往好不热闹。三桥街道桃园北路东社区的邻里集市开张了，许多居民兴高采烈地前来“赶集”，重温美好的回忆。当天上午8时许，记者在早西南四条看到，小巷的两边摆满摊位，销售的货物有土鸡蛋、娄烦高寒小杂粮、右玉生态羔羊肉、五寨绿色甜玉米等……有的摊位还支锅架灶，炖羊肉、煮玉米、包馄饨、做方糕……空气中弥漫着美食的味道，居民们一边逛一边吃，一些摊主还详细讲述美食的做法。据介绍，针对辖区老年居民多的特点，桃园北路东社区导入多层次为民服务项目，通过链接多方优质资源，把价廉物美的商品送到家门口。今后该社区计划每周定时定点开放邻里集市，让居民在享受更多优惠和服务的同时，带动消费市场回暖，提升城市的“烟火气”。

袁剑锋 刘小梅 摄

马蜂筑巢居民楼 消防员及时摘除

本报讯(记者 李涛 通讯员 李旭霞)“嗡、嗡”，打开窗户，家里很快飞进来不少马蜂，这是什么情况？原来，楼顶有个大马蜂窝。4月19日万柏林区消息，在康乐苑社区412小区8号楼的楼顶上，一群马蜂在这里筑巢。这让住在顶楼的居民很烦心，总有马蜂跑到家里，真怕被蜇到。网格员得知情况后，及时拨打119请来了消防员。穿上防蜂服，准备好编织袋、杀虫剂等工具，不到十分钟，消防员顺利摘除了

蜂窝。

网格员牛光军接到居民反映后，入户了解情况。屋内，有十余只马蜂趴在地上。居民表示，早上开窗透气，纱窗也打开了，一会儿工夫就飞进来这么多。网格员马上想到，这户居民住顶楼，没准蜂窝就在楼顶上。果然，上去一看，在楼顶的排气口处，有一个直径超过10厘米的蜂窝，周围还飞着或趴着许多马蜂。

消防员赶到后，穿上防蜂服带好工

具，并叮嘱居民关好门窗。做好安全防护措施后，消防员利用杀虫剂驱赶了周边盘旋的马蜂，紧接着，迅速将蜂窝摘除装进袋子。

社区提醒居民：马蜂喜欢选择通风良好、遮风避雨、光照合适、环境好的地方做窝，而这种条件在居民区比较多。如果遇到马蜂窝困扰，不要自己冒险摘除，也不要轻易招惹马蜂，可立即与社区或物业联系。一旦被蜇伤，应尽快去医院治疗。

经社区协调

老旧小区安上新大门

本报讯(记者 李涛 通讯员 段林娟 文/摄)“环境变好了，崭新的电动大门也装上了，咱住着心情舒畅多了。”4月19日，看着小区门口新换的大门，住在前进路14号院的李奶奶很高兴。在前进路北社区的协调下，这个建成30多年的老旧小区大变样，让像李奶奶这样的老住户感觉越来越幸福。

今年，前进路14号院完成了老旧小区改造，院子里安上了新路灯，硬化了路面，规划了停车位，修建了美观坚固的围墙，锈蚀多年的地下管道也换成了新的。曾经多年横亘在小区消防

通道上方的暖气管道也终于埋入地下，兼顾了美观与安全。

这几天，又有一个新变化：门口安上了新大门，多了一把“安全锁”。此前，小区的门柱斑驳不堪，大门锈迹斑斑。走亲访友的来了，一看这里就知道是个老旧小区。而且，电动门经常失灵，外来人员随便出入，很多非本小区的车辆也经常停进来，占据了小区内的公共空间，让居民感觉很不安全。

新大门实现了人车分流，还配备了人脸识别系统。居民喜滋滋地说：“刷脸就能进出，感觉小区变得‘高大上’了。”



前进路14号院门口装上了新大门。

拆除绊脚底座 路面恢复平整

本报讯(记者 王丹)“这碍脚的小东西终于拆除了，再也不用担心老人和孩子路过时被绊倒了。”4月18日，居民路过针织街与体育路交叉口附近路段时，发现原有的两处铁质底座被清除干净了，路面恢复了平整，居民为云水明珠社区工作人员的细心和责任心点赞。

社区网格员陆家伦近日巡查中发现，针织街当时修建护栏时留下了两处铁质底座，一个圆形一个马蹄形，被4个铆钉固定，看起来很小，但老人和小孩不注意的话可能被绊倒，存在安全隐患。

小陆从社区取来工具，自己先尝试拆除，但因年久失修，螺丝钉与螺母已经粘住，无法拆除，于是又借来扳手，拉来社区小伙伴一起拔除“硬钉子”，还是未果。两人便商议找物业帮忙。

拆除现场，物业维修人员使用小型切削机进行切削作业，陆家伦负责提醒路人绕道而行、注意安全。在双方配合下，终于把这个顽固障碍清除了。路面变得平整了，网格员心中的石头也落了地，过往群众纷纷为工作人员认真负责的行为点赞。

网格员小陆说：“群众安全无小事，在日常巡查中，我十分重视安全排查，希望自己做的点点滴滴，可以让群众过得更加舒心和安心。”

网格员与老人有个“约定”

本报讯(记者 李涛 通讯员 郝文娟)数一数日子，又过了一周。4月19日，西矿街社区的网格员魏华照例来到前进苑小区的刘大娘家，帮忙把一摞废纸箱运到了回收站卖掉。刘大娘平时生活很节俭，有拾废品的习惯。此前，为了不给公共环境“添堵”，老人主动把堆放在楼道的废品挪到了家里。考虑到老人每次清运不方便，网格员和老人约定“你有废品我来搬”。这样，保持了楼道的好环境，也让老人省了很多事。

刘大娘有拾废品的习惯，之前把楼道当成了“储藏室”，摆满了纸板、饮料瓶等杂物。后来，西矿街社区的网格员入户宣传创建全国文明城市时，老人意识到自己的做法太“自私”，当天就把楼道的杂物搬回了家。看到老人的举动，网格员很高兴。

同时，网格员也发现一个问题：刘大娘腿脚不好，这么多废品，每次要搬到楼下，再拉到附近的废品回收站，确实挺费劲。于是，网格员主动提出，会每周到家里帮忙搬运。“大娘，这是卖废品的钱，您收好了。”网格员把钱交到老人手里，说：“我下周还来。”